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  지역농산물, 즉 로컬푸드에 대한 논의는 1990년대부터 유럽과 북미지역, 캐나다를 

중심으로 안전한 먹거리에 대한 요구와 지역농업의 위기로 시작되었다. 농산물이 어

디서 어떻게 생산되는지, 안전한 식생활에 대한 소비자들의 관심이 증대되면서 세계 

식량체계의 대안적인 모델로서 로컬푸드라는 개념이 생겨났다. 다음은 우리나라 일부

지역 영양(교)사들을 대상으로 학교급식에 지역농산물이용현황과 지역농산물을 도입

하는 것에 대한 인식을 조사 정리한 것이다.

  지역농산물 이용현황으로 전체 식재료 중 지역농산물을 사용하는 비율은 ‘20% 

이내’(30.5%), ‘20~40%’(29.1%), 지역농산물을 도입하게 된 배경으로는 ‘지방자치

단체의 방침’(73.0%)이라는 의견이 가장 많았다. 학교급식에 지역농산물 활용 비

율을 증가시키기 위한 필요요인으로 ‘품목의 다양화 및 규격화’(51.1%), ‘지자체의 

적극적 지원’(27.7%)으로 나타났다. 지역농산물의 학교급식 이용 활성화를 위해 

현재 지원받는 형태로는 주로 ‘현금’(43.3%), ‘현물’(41.1%)이었다. 평소 학교급식 

식단 작성 시 지역농산물을 활용 노력에는 ‘적극적으로 노력한다’(54.6%), 지역농

산물로만 식단을 작성하려면 ‘어렵다’(54.6%), ‘매우 어렵다’(22.0%). 향후에 지역

농산물 사용 의향으로 약98%의 영양(교)사가 사용의향이 있다고 하였다.

  영양(교)사들이 생각하는 지역농산물 범위는 ‘도내생산농산물’(54.6%),  ‘시․군

내 생산농산물’(36.9%)이며, 지역농산물 구매 시 주요하게 고려하는 요인으로 ‘친

환경식품’(39.4%), ‘신선식품’(38.3%)이고, 대부분의 영양(교)사는 학교급식에 지역

농산물을 도입하는 것에 찬성하는 것으로 응답하였다.
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